



# 一场波澜壮阔的伟大变革

## ——国际社会热议中国改革开放的世界影响

综合新华社驻外记者报道:庆祝改革开放40周年大会18日在北京举行。大会回顾改革开放40年的光辉历程,总结改革开放的伟大成就和宝贵经验,国际社会广泛关注。海外各界对改革开放40年给中国带来的翻天覆地变化表示由衷钦佩,对其在世界范围产生的广泛而深远影响予以高度评价。

### 道路决定命运

新加坡国立大学东亚研究所所长郑永年表示,40年来,中国是世界上解决经济发展问题方面做得最好的国家。中国在对外开放方面取得巨大成就,中国经济已经成为世界经济的重要组成部分。中国参与了各大国际组织,在世界范围内发挥重要作用。

俄罗斯中国友好协会第一副主席库利科娃说:“我了解改革开放前的中国是怎样的,如果当时有人告诉我中国将会在这短短的时间内取得这样伟大的成就,我或许不会相信。”如今中国已找到属于自己的经济发展道路。从世界历史的角度来看,可以说中国的发展走上了快车道。中国共产党听取各党派建议和民众想法,通过优秀领导使中国的道路发展成为现实。

西班牙加利西亚国际关系研究院院

长、西班牙中国政策观察中心主任胡里奥·里奥斯说,坚持中国共产党的领导地位和与时俱进的中国特色社会主义道路,让中国始终能够对时代的变革做出正确回应。坚持改革开放,促进了社会发展。这说明没有其他道路比改革开放更能帮助中国走向现代化。

俄罗斯科学院远东研究所所长卢贾宁说,中国改革开放政策已经施行40年,这意味着中国的经济现代化模式取得成功,说明中国特色社会主义走上了繁荣之路。

印度《经济时报》18日发表题为《中国经济奇迹:40年来的数字增长》的文章,梳理中国改革开放40年的发展成就。文章通过直观的数字对比,凸显40年来中国取得的巨大成就和选择的正确道路。

古巴国际政策中心研究员、哈瓦那大学教授爱德华多·雷加拉多说,中国的改革是一场在社会主义社会中解放生产力的改革,实现了提高中国人民生活质量的目标。

### 产生深远影响

巴西里约州立大学国际关系系主任毛里西奥·桑托罗表示,中国的发展对全球贸易和投资模式产生了深远影响。推

进改革开放不仅是中国历史上的里程碑,更是世界经贸秩序构建历程中的标志性事件。

英国剑桥大学教授艾文·巴雷尔说,改革开放已经改变了世界,并将继续改变世界,这具有十分重要的意义。中国表示将通过持续的改革开放、知识交流、对外合作,支持全世界的经济发展和社会进步。“这让所有与中国有密切合作的人都深受鼓舞。”

白俄罗斯经济部长克鲁托伊说,中国实施改革开放政策40年来,社会经济面貌发生了根本变化,这一政策扩大了中国经济的开放度,使中国与世界经济的联系更加紧密。中国在世界经济增长中的作用将不断增强。中国不但是世界出口大国,其内部需求也不断增长,这有助于促进世界经济增长,各方都能从中国的开放中受益。

日本山梨学院大学教授熊达云说,新时代中国的改革开放,一定会以更宽广的胸怀拥抱世界,并推动共建一个开放、和平、共赢的世界。

### 世界分享机遇

爱尔兰雇主联合会首席执行官达尼·麦科伊说,中国的经济开放为爱尔兰出口市场的进一步多元化提供了帮助,

也为爱中在技术、食品、金融服务、旅游等诸多领域的双向投资打开了空间,提供了令人振奋的机遇。

德国《商报》18日发表题为《德国企业从中国扩大开放中获利最多》的文章说,在有些政府讨论提高对外国投资者的审查门槛时,中国却采取了相反的做法,打破了更多壁垒。保险、汽车和发动机制造等行业的一些德国企业已经从中受益。

意大利中国基金会商业研究中心高级研究员菲利波·法苏洛说,得益于改革开放的自身发展模式以及与合作国家的深度合作,中国40年来取得了显著的发展成就。中国在经济上取得的进步给世界其他国家树立了榜样,这在全球范围内都有可借鉴性。

中国白俄罗斯工业园管委会主任亚罗申科说,“中国速度”能够很好地诠释中国近年来取得的快速发展变化。白俄罗斯希望通过与中国共建中白工业园,以苏州工业园为蓝本学习借鉴中国改革开放经验,引进外国高新技术并在本国实现创新发展。(参与记者:李晓渝、赵旭、范小林、李奥、郭求达、张琪、邵莉、暹阳、李洁、魏忠杰、李佳、孙晓玲、姜倩梅、杨汀、周星竹)

新华社北京12月19日电



12月15日,在河北省深州市的一家公司,工人在加工生产发动机缸体。

机械制造业是河北省深州市的传统产业。近年来,深州市大力实施“传统产业提升工程”,引导企业看齐行业高端,加大技术、资金等扶持力度,加快提档升级,推动创新发展、绿色发展、高质量发展。目前,深州市机械制造加工企业达150余家,涵盖发动机缸体、缸盖、活塞、滤清器、制动总成等各类机械部件,供应国内汽车企业和发动机机厂家,并走向国际市场。

新华社记者 李晓果 摄

站在历史与未来的交汇点,40年改革开放如同雄浑的乐章,诠释着震撼人心的伟大变革,激荡起向梦想进发的磅礴动力

历史总是在一些特殊年份给人们以汲取智慧、继续前行的力量。1978—2018,四十载弹指一挥间,行进中的中国迎来了一个有历史意义的时间节点。这一天,庄严的人民大会堂内,气氛热烈、暖意融融。人们齐聚一堂,共同回首波澜壮阔的非凡征程,携手汇聚改革开放再出发的精神力量。

“40年风雨同舟,40年披荆斩棘,40年砥砺前行,我们党引领人民绘就了一幅波澜壮阔、气势恢宏的历史画卷,谱写了一曲感天动地、气壮山河的奋斗赞歌。”在庆祝改革开放40周年大会上,习近平总书记发表重要讲话,深情回顾了改革开放40年艰苦奋斗、顽强拼搏的历史进程,深刻总结了40年所取得的辉煌成就和宝贵经验,热情赞扬了中国人民敢闯敢试、敢为人先的改革精神,发出了将改革开放进行到底的动员令。真挚的话语,启人深思;殷切的期待,催人奋进。站在历史与未来的交汇点,40年改革开放如同雄浑的乐章,诠释着震撼人心的伟大变革,激荡起向梦想进发的磅礴动力。

最近,一则短视频在微信朋友圈被热传。视频动态呈现了GDP世界排名前10位国家的年度变化:从1978年到2018年,中国开启了大踏步赶上时代的“追赶模式”,从榜单之外奋起直追,一次次超越对手,逐步跻身全球第二大经济体并日益累积优势。忆往昔峥嵘岁月稠。40年来,中国人民用勤劳的双手,书写了国家和民族发展的壮丽史诗。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央宣示“改革不停顿、开放不止步”,开启新时代改革开放的壮丽征程。抚今追昔,改革开放如同一段改写亿万人命运的旷世之旅,也可说是一个靠奋斗赢得幸福的当代传奇。

致敬我们的40年,因为改革开放是决定当代中国命运的关键一招,激荡着发展的活力,推动我们永不停歇地改革创新。“恢复高考”改写了无数个体的生命命运,“真理标准大讨论”打开了思想解放的闸门,“包产到户”消融了农村改革的坚冰,“特区建设”描摹出对外开放的崭新局面……在日前举办的庆祝改革开放40周年文艺晚会上,改革大潮中的集体记忆在舞台上被全景式呈现。40年来,我们大胆地试、大胆地闯,让解放思想与改革开放相互激荡、观念创新和实践探索相互促进,不断推动理论创新、制度创新、实践创新。正是依靠改革开放,我们破解了发展的密码,推动了中国特色社会主义事业的伟大飞跃。

致敬我们的40年,因为改革开放是亿万人民共同的事业,熔铸着发展的自信,促动我们始终坚持以人民为中心。时间是最伟大的书写者。改革开放40年,全国居民人均可支配收入由171元增加到2.6万元,贫困人口累计减少7.4亿,就业人员翻了一番,城乡免费义务教育全面实现,世界上覆盖人口最多的社会保障体系基本建立,人民群众的获得感、幸福感、安全感显著提升。事实证明,正是沿着改革开放的历史轴线,我们创造了沧海桑田、翻天覆地的世纪巨变,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

致敬我们的40年,因为改革开放是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路,指引着现代化的未来,催动我们相信奋斗、永远奋斗。党的十八大以来,我们之所以能有一系列历史性成就和变革,关键在于坚持全面深化改革,坚定不移走改革开放的强国之路,奋力书写中国特色社会主义的新篇章。今天,改革航船行进至此,我们面对的是错综复杂的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,我们挑战的是日益固化的利益藩篱,我们需要的是改革关头勇者胜的意气。惟改革者进,惟创新者强,惟改革者进,惟创新者强,新的答卷正等待着我们去书写,新的丰碑正等待着我们去筑造。

“四十载惊涛拍岸,九万里风鹏正举。”回溯既往,我们不甘贫穷、不甘落后、不甘平庸,杀出一条血路,用实绩解除了被“开除球籍”的危险,书写了彪炳史册的辉煌功绩,为每一个中国人拓展了人生出彩的机会。展望未来,不忘改革开放初心,不断提升改革开放的质量和水平,将改革开放进行到底,“一棒接着一棒跑下去”,我们就能在新时代创造中华民族新的更大奇迹!创造让世界刮目相看的新的更大奇迹!

原载人民日报2018年12月19日05版

# 致敬40年,「一棒接着一棒跑下去」

李浩然

## 向贫困亮剑 朝小康迈进

(上接1版)特别是学校定点帮扶的桥沟村,在坚持基层党建与集体经济两手抓,探索新型村集体经济生产经营模式和收益分配方式中,总结了“桥沟模式”,在全省推广。截至目前,北理工投入帮扶资金312万元,引进帮扶资金1561万元,培训基层干部510人次,培训技术人员2000人次,购买农产品72.75万元,帮助销售农产品2260余万元。此外还为8家农特创业企业劳务输出1000人次,捐赠设备100套,捐赠图书2800册,赠送服装1032套。

良泉酒业是市委宣传部分为扶贫点马坊镇开府村引进的项目,项目开工建设以来,共安排贫困户就业31人,占员工总人数的33.7%,人均月工资达2500元左右;与此同时,利用自身优势,发展订单农业,今年高粱种植覆盖全县7个乡镇,种植面积达1万亩以上,以保底价每斤1.2元的价格收购,带动当地近3000户贫困户直接增收。在此基础上,还与陈家湾村24户贫困户共同注册成立了良泉养牛专业合作社,企业与贫困户签订协议,为贫困户向信用社担保贷款,金额5万元,期限3年,作为股本在企业入股3年,企业当年将3年分红红利9000元一次性付给贫困户。目前,养殖场解决陈家湾村30人的就业,户均增收5000元以上。

闫保全是省科协驻麻地会乡郝家庄村的第一书记,2017年荣获山西省脱贫攻坚贡献奖和

五一劳动奖章。2015年他担任第一书记以来,先后从省科协争取投资引进脱毒马铃薯新品种推广种植实验田,为农户带来3000元至5000元的收入;引进西门达尔种牛160头发给养殖户,如今已繁殖到近400头,达到了户均一头,可为养殖户每年增收7000多元。与此同时,采用村集体资产、资金注入控股,村民土地流转和入股等全民自愿入股方式和致富带头人(合作社)+集体股份制两种模式积极发展集体经济。2018年村集体经济产值预计达到70万元,可为全村及周边村带来工资性收益50余万元。

窥一斑而见全豹,他们是扶贫战线上的典型代表,也是宏大的中国特色扶贫图景的生动缩影。在方山县脱贫攻坚第一线共活跃着中央和省市县共4942名驻村帮扶责任人结对帮扶,他们上接“天线”寻资金、找项目,下接地气找队伍、聚民心,唱响奉献之歌。

这一年,北川儿女握指成拳、聚沙成塔。领导示范的凝聚力、帮扶单位的拉动力、扶贫工作队的工作力、乡村干部的带动力、人民群众的战斗力,因为这项伟大的事业紧紧地熔铸在了一起。

没有比人更高的山,没有比脚更长的路。一路征程一路歌,方山的扶贫故事还在精彩上演,致富奔小康的美好图景让农民幸福满满、让农村满院春光。

## 我市各界干部群众热议 庆祝改革开放40周年大会

(上接1版)我们要紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,撸起袖子加油干,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的微薄之力。”蔡家崖村党支部书记温利川说:“在改革开放的东风下,蔡家崖再次迎来了发展的机遇。未来我们将在建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴的‘接力跑’中,一棒接着一棒跑下去,每一代人都要为下一代人跑出一个好成绩。”

在石楼县裴沟乡马家山村村民温绍何家中,吕梁日报社驻村第一书记任昱和几名党员围坐在电视前,认真收看庆祝改革开放40周年大会现场直播。任昱说:“改革开放40年的伟大成就鼓舞着我们,习近平总书记的重要讲话鼓舞着我们在场的每一个人。”正在看直播的刘家山村农民曹兴元说:“虽然我年龄大了,不比年轻人,但是我作为一名党员,会用实际行动去鼓励、支持年轻人好好学习,真正把自己的青春年华挥洒在有用的地方。”

12月18日,临县阳字会村支两委、第一书记、驻村工作队、全体党员及贫困户代表齐聚村会议室,共同收看庆祝改革开放40周年大会。会后,村党支部组织了集体交流讨论活动。阳字会村党支部书记张荣荣说,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以受到表彰的先进个人为榜样,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,解放思想、实事求是,大胆地试、勇敢地改,积极探索产业兴村之路,大力发展村内支柱产业,打赢脱贫攻坚战,打造美丽阳字会。第一书记、驻村工作队纷纷表示,要以此次大会为契机,弘扬以爱国主义为核心的民族精神和以改革开放为核心的时代精神,用更加饱满的姿态,投身脱贫攻坚的伟大事业中。村贫困户说,他们

将继续坚持在党的带领下,通过辛勤劳动,创造美好生活。

“听完习近平总书记的讲话,有一种热泪盈眶的感动。”吕梁学院教师孙慧表示,改革开放40年来,我市教育取得了巨大成就,将改革开放进行到底,对高校改革发展提出了更高要求,她希望继续坚定不移地推进改革,加强自身内涵建设,充分发挥特色学科优势,在学科建设和科技创新中提升服务社会、引领发展的能力,培养出更多地方经济社会发展需要的“高素质、有担当、实用型”的特色人才。

“今天大会上,100名‘改革先锋’称号获得者受到表彰,国家领导人亲自为他们颁发奖章和证书,其中也有在司法领域作出杰出贡献的获奖者,这对我们是一种鼓舞和鞭策。”临县人民检察院政治部主任吕唤平学习完大会精神后坚定地说:“这些模范代表都是我们学习的榜样,我们要接过他们的接力棒,坚定方向,不骄不躁,结合本职工作,勇于担当,积极作为,为不断开创我县人民检察院新局面作出新贡献。”

“这40年来,随着我国社会主义现代化步伐的不断加快,不管是生活在城市还是农村的人们,精神面貌天天都在发生变化,从物质生活的满足到精神世界的充盈,人民享受到的改革红利与日俱增,这也为我们新闻工作者提供了鲜活的素材。”交口县新闻办记者解德智看完完大会直播后如是说。他表示,今后还要把镜头对准人民,聚焦新时代人民日益增长的美好生活需要,进一步深入基层,转变作风,改进文风,创作出更多“沾泥土”“带露珠”“有温度”的新闻作品,真实地呈现出40年来人民生活的巨大变化。

(刘子璇 辛刘宇 阮兴时 刘少伟 冯凯治 王洋 刘丽霞 马温博 任建忠 王艳 肖继旺 李雨庭 岳旭强)

## 声 明

- 柳林县刘家山信用社不慎将营业执照(正、副)本丢失,注册号:141125010000739,注册日期:1986年11月14日,现声明作废。
- 柳林县贾家垣信用社不慎将营业执照(正、副)本丢失,注册号:141125010000600,注册日期:1986年11月14日,现声明作废。
- 柳林县青龙农村信用合作社不慎将营业执照(正、副)本丢失,注册号:141125010000798,注册日期:1992年3月13日,现声明作废。
- 柳林县金家庄信用社不慎将营业执照(正、副)本丢失,注册号:141125010000642,注册日期:1986年4月14日,现声明作废。
- 柳林县石西信用社不慎将营业执照(正、副)本丢失,注册号:11282080,吊销日期:2004年6月10日,现声明作废。
- 柳林县薛村信用社不慎将营业执照(正、副)本丢失,注册号:141125010000089,注册日期:1986年11月15日,现声明作废。
- 柳林县三交信用社不慎将营业执照(正、副)本丢失,注册号:141125010000546,注册日期:1986年11月14日,现声明作废。
- 山西省柳林县柳林农村信用合作社不慎将营业执照(正、副)本丢失,注册号:141125010000675,注册日期:1986年11月15日,现声明作废。
- 山西省柳林县贺家坡信用合作社不慎将营业执照(正、副)本丢失,注册号:141125010000554,注册日期:1986年11月14日,现声明作废。
- 柳林县金家庄农村信用合作社留誉分社不慎将营业执照(正、副)本丢失,注册号:141125016101374,注册日期:2002年3月25日,现声明作废。
- 柳林县孟门信用社不慎将营业执照(正、副)本丢失,注册号:141125010000579,注册日期:1986年11月14日,现声明作废。
- 柳林县庄上信用社不慎将营业执照(正、副)本丢失,注册号:141125010000714,注册日期:1986年11月14日,现声明作废。
- 柳林县穆村信用合作社三村委储蓄所不慎将营业执照(正、副)本丢失,注册号:141125016100638,注册日期:1988年4月28日,现声明作废。
- 柳林县陈家湾信用社不慎将营业执照(正、副)本丢失,注册号:11282093,吊销日期:2004年6月10日,现声明作废。
- 柳林县圪台信用合作社不慎将营业执照(正、副)本丢失,注册号:11282088,吊销日期:2004年6月10日,现声明作废。
- 柳林县龙门垣信用合作社不慎将营业执照(正、副)本丢失,注册

- 号:11282094,吊销日期:2013年10月24日,现声明作废。
- 柳林县龙花垣信用合作社不慎将营业执照(正、副)本丢失,注册号:11282077,吊销日期:2004年6月10日,现声明作废。
- 柳林县农村信用合作社联社便民储蓄所不慎将营业执照(正、副)本丢失,注册号:141125016100453,注册日期:1998年10月12日,现声明作废。
- 柳林县农村信用合作社联社便民储蓄所不慎将营业执照(正、副)本丢失,注册号:141125016100244,注册日期:2001年1月2日,现声明作废。
- 柳林县李家湾信用合作社不慎将营业执照(正、副)本丢失,注册号:141125010000827,注册日期:1986年11月15日,现声明作废。
- 山西省文水县游泳龙不慎将残疾证丢失,证号:14232219810707051354,现声明作废。
- 山西省吕梁市离石区杨继不慎将道路运输从业人员从业资格证件丢失,证号:142302198902104211,资格类别:道路货物运输驾驶员,现声明作废。
- 岚县福林达扶贫攻坚造林专业合作社不慎将开户许可证丢失,核准号:J1739000222901,开户行:岚县农村信用合作社东村信用社,账号:55213101030000012903,现声明作废。
- 山东恒建工程监理咨询有限公司临离高速坪头互通连接线总监办不慎将开户许可证丢失,核准号:L1730000121101,开户行:中国工商银行吕梁滨西支行,账号:0509256839000025280,现声明作废。
- 山东恒建工程监理咨询有限公司临离高速坪头互通总监办不慎将开户许可证丢失,核准号:L1730000118401,开户行:中国工商银行吕梁滨西支行,账号:0509256839000024804,现声明作废。
- 山西省中阳县乔志刚不慎将其女乔奕楠的出生证丢失,出生证编号:1140055484,出生时间:2008年7月8日,父亲:乔志刚,身份证号:142332198511142817,母亲:樊馨,身份证号:141102198411160049,现声明作废。
- 中阳县舒心便利店不慎将营业执照副本丢失,统一社会信用代码:92141129MA0HL0LT89,注册日期:2015年1月6日,现声明作废。
- 吕梁市离石区优品日用品销售部不慎将营业执照(正、副)本丢失,注册号:141102670170826,注册日期:2016年9月8日,现声明作废。